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Nr. 132. Braşovii, Joi, 17 (29) Iunie 1893.

Unirea oposiţiei croate.

Braşovii, 16 Iunie v.

In  4il0l0 acestea s’a petrecutü 
în Croaţia unü evenimentü, care 
póte fi de cea m&i mare impor
tanţa pentru viitorulü acestei ţerî. 
Uniunea dintre partidele croate 
oposiţionale şi-a primitü adecă îd- 
tărirea prin aceea, că capii aces- 
toru partide, cei mai popular! 
omeni în Croaţia, episcopul Stross- 
mayer şi Dr. Antoniu Starcevicî 
şi-au datü mâna de împăcare pe 
basa unui programú comunu şi a 
hotărîrei de a lupta împreună, 
umerii la umérü, şi nedespărţiţi 
pentru „idea libertăţii, unirei şi a 
independenţei regatului Croaţiei“.

Se cjice, că conducétorulu par
tidei naţionale independente a fostű 
celü dinteiu, care a întinsu mâna 
contrarului seu înverşunaţii de 
odiniórá, lui Starcevicî, şefulu par
tidei dreptului, cu cuvintele: „la- 
ta-riié aici frate! Eu ca episcopii 
voiu sé fiu celü dinteiu, care aduce 
pacea“. Mişcatu ateneu de aceste, 
Starcevicî i-a întinsii mâna şi a 
strîns’o cu căldură, ér scirea des
pre împăcarea acestoru doi dis
tinşi bărbaţi patrioţi a fostü sa
lutată cu bucariă de toţi Croaţii.

Cu totulu contrară va fi fără 
índoiéla, impresiunea, ce a pro- 
dus’o acestă definitivă împăcare 
a şefiloru oposiţiunei croate în ta
băra maghiaroDă şi mai alesü în 
tabăra maghiară. E claru şi inve- 
deratü, că acestă împăcare ínsémná 
inaugurarea unei noué ere de lupta 
a Croaţiloru în contra tendinţeloru 
de supremaţia maghiară, care nu
mai favorabilă nu póte fi celoru 
dela putere, fiă în Croaţia, fia în 
Ungaria.

Pănă acum, dela 1868 încoce, 
Croaţia s’a feritű de a juca unü 
rolü agressivu faţa cu supremaţia 
maghiară, şi s’a mulţămitfl cu 
aceea, de a opune o resistenţa 
forte slabă agressiunei maghiare,

rec|imându-se pe pactulü croato- 
maghiarü dela 1868. Oposiţiunea 
croată, fiindü în timpulü acesta 
în totdeuna divisata şi în continuă 
cértá, n’a pututö sé ajungă la nici 
unu resultatu mai favorabilu pen^ 
tru Croaţia faţă cu partida gu
vernamentală, numită partida na
ţională, care stându sub directa 
conducere a Banului a avutü în- 
totdeuna o maioritate coverşit6re 
în dieta croată.

De acum ínsé se crede, că se 
vorü schimba lucrurile. Oposiţia 
íncetándü de a se mai combate 
între sine va dobéndi o putere mai 
mare în ţeră şi va puté uşoră prin 
o procedere hotărîtă câştiga pen
tru sine íntréga naţiune croată, a 
căreia voce este aeji mai multö 
séu mai puţinO năbuşită prin te- 
rorismulu partidei guvernamentale 
maghiaróne, susţinută de guver
nulü din Pesta.

Şi una şi alta dintre cele doué 
partide oposiţionale croate au com- 
bătutu pactulu încheiatu la 1868 
cu Ungaria, dór pănă când Star- 
cevicianii nu voiau sé trateze de* 
cátü numai directü cu coróna, 
partida lui Strossmayer admitea 
posibilitatea de a câştiga tóté 
drepturile şi independenţa Croa
ţiei printr’unü pactü cu Ungaria. 
Scopulü le era dér acelaşi, înse 
în tactica pentru ajungerea lui ve
derile ambelorü partide se deose
beau cum vedemü în modü în
semnata.

Astăcjî s’a unitü partida drep
tului cu partida naţională inde
pendenta sub devisa: independenţa 
şi integritatea teritoriului croatü 
şi a naţiunei croate în cadrulú 
monarchiei habsburgice.

V( rü fi dér de aici încolo nu
mai doué partide în Croaţia: par
tida pactului cu Ungaria şi par
tida independenţei Croaţiei. Croa
ţii guvernamentali vorü avé de 
aici încolo prin urmare o luptă 
multü mai grea faţă cu progra*

mulü nationalü popularü alü opo
siţiei şi de unde pănă acum au 
totü câştigatil terenü, graţia des- 
binării între oposiţionalii croaţi, 
de aici încolo nu voru avé sé se 
aştepte, decátü la pierderi.

Pentru noi schimbarea acésta 
în Croaţia póte avea acea însem
nătate reală, că în viitorü sé nu 
mai vedemü pe delegaţii croaţi 
jucándü în. dieta ungara rolul ü 
tristü şi umilitorü de mameluci ai 
guvernului ungurescü.

Convocarea delegaţilor^
In  faţa întrunirei nóstre naţi

onale convocate pe 4iua de 27 
Iunie v. a. c. ni-se adresézá din 
mai multe părţi întrebarea, că ce 
are sé se întemple cu acele cer
curi, cari în conferenţa din Ianu
arie 1892 n’au fostü de locü séu 
nu au fostü pe deplinü represen- 
tate ?

Amü fostü de părere, că co- 
mitetulü nostru centralü din Si
biu va fi datü instrucţiunile nece
sare privitóre la întregirea confe- 
renţei viitóre, căci ne-amu cjisu, 
că. deşi din convocarea publicată 
resultă, că au sé se presenteze la
27 Iunie a. c. delegaţii aleşi în 
Ianuarie 1892, totuşi nu putea fi 
îndoială, ca atatü acei delegaţi 
cari au fostü atunci aleşi, dér din 
vr’o causă, séu alta au fostü împie
decaţi de a se presenta şi prin ur
mare nici n’au pututü fi verifi
caţi de conferenţa trecută, eátü şi 
delegaţii cercurilorü, cari atunci, 
în graba cea mare, n’au putută 
se aléga, vorü avé sé ia parte la 
viitórea întrunire.

Nu scimü decă în privinţa 
acésta comitetulü din Sibiiu a datü 
instrucţiunile necesare şi decă le-a 
datü pretutindeni, déra vedemü, că 
nu s’a publicatü nirnicü şi mai ve
demü. că pănă acuma numai în- 
tr’unű singurü cercü, alü Sebeşu
lui sásescü, s’a anunţatu alegerea

de delegaţi; fără ínsé a se spune 
déca este alegere de întregire 
séu nu.

Faţă cu acésta importantă îm
prejurare ne simţimfi datori a 
atrage luarea aminte a comitetu
lui şi a-lü ruga, ca cu cea mai 
mare grabă sé facă a se întregi 
lista delegaţiloru, conformü cerin
ţei imperative ca sé fiă represen- 
tate la viitórea întrunire în mé- 
sură egală şi suficientă şi cercurile 
amintite mai süsü.

Scimü că în Ianuarie 1892 
n’au fostü de faţă decátü numai 
o parte din delegaţii alegétorilorü 
români din ţinutulO Cluşiului, că 
din Sibiiu n’a fostü verificatü nici 
unü delegatü ş a. Acésta e de ajuns, 
credemü, spre a justifica postula- 
tulü nostru, că décá nu s’au luatü 
pănă aeji mésurile necesare pentru 
întregirea listei delegaţilorO, sé se 
ia imediatü şi de urgenţă, căci 
mai avemü încă numai 4e°Q 4>10 
pănă la conterenţă.

C K O N J O A  P O L I T I C A
— 16 (28) Iunie.

„Pester „Lloyd* aduce soirea, oă în 
tóté ministeriile se luoră ou activitate la 

formularea preliminarului bugetarű pe 

1894, oare va fi presentatü în sesiunea 
de toarnă a dietei unguresof . Ceea ce 

privesce curtea maghiară, acesta se cu

prinde în bugetö, dór pănă aoum nu s’au 
fă cutii la loourile oompetente propuuerl 

ooncrete în privinţa acésta. Proieotulö 
de lege asupra codificeţiunei dreptului 

familiarö, de-asetnenea este preluoratü şi 
va fi desbátutö íntr’unü consiliu proximü 

de miniştri. Asemenea va fi termiuatü şi 

proiectulü pentru organisaţiunea co
munală.

*

înainte ou câteva ĉ ile s’a semnatü 

în Petersburg tratatulű comercialii ruso- 

francesü. Pressa rusesoă pune mare 

preţa pe aoestü traotatü, aocentuándü, că 

procură mari avantagii Franciéi. In aoe

laşl timpii guvernulü rusescö a trimisQ

FOILETONULü „GAZ TRANS.“

ESCURSIUNI

pe munţii ţerei fiârsei şi ai Făgăraşului 

de

ZostrL-u. l'-u-xc-o..

111. Pétra Craiului, (înălţimea 2241 m.) 

Munţi stâncoşi, cu împregiurimile lorii. 

(0 schiţă istorică a comunei Zerneşti.) 

(Urmare).

După oum am arătatti înainte, co

muna Zerneşti este situată în partea os- 

tică, la pólele părţei oelei micï a Petrei 

Craiului. Costa din partea aoésta a Pe
trei Craiului e forte ţepişă, şi aprópe în 

t&tă înălţimea sa oonsiderabilă este aco

perită de păduri de bradö mari şi pré 

bine oonservate.
Prin mijloculü comunei Zerneşti, în 

totă lungimea sa, curge rîuiü Zerneşti- 

lorö, cu o oădere mare, cu o undă cris

talină, a cărui matoâ mai peste totü e 

numai petră de verő. Apa acestui rîu, 
avêadü véra éraa o temperatură stabilă,

cam de 5—6 grade R, nicl-odată nu în

gheţă, ci pe când véra se simte fórte 
reoe, aşa că abia o poţi suferi puţm© 

minute, ierna apoi ou cátü este gerulft 
mai mare, cu atâta se pare mai oaldft 

şi aburesce în oontinuu în totü ourdulft 

séu, ér de îngheţaţii nu înghâţă nici

odată, deşi ourge în cantitate mare. 

Tocmai pentru acésta, spre marele lorü 

folosű, în astă comună suntü oonstruite 
şi se construesoü într'una mai multe fa

brici, cari altfelü ar trebui sö luore cu 
putere de aburi. Intre aoestea de pre- 

sentü suntü mai de însămnătate: o fa

brică de hârtiă înfiinţată de unü con

sorţiu románü, sub presidiulü regretatu

lui Georgiu Bariţiu, la anulü 1857; o 
mare fabrică de feréstréu şi o conside

rabilă fabrică de celulosă, clădită în 

anulü 1889 şi pusă în lucrare în anulü 

1890. A mai fostü în acéatá oomună 
mai înainte, pe la anii 1850 pănă la 1880, 

şi o fabrioă de torsü de bumbaoö, una 
de spirtü şi una de chibrituri (aprin- 

cjióre), cari at̂ I ínsé nu mai esistă. In 

anulö 1890 s’a oláditü dela Braşovii la 

Zerneşti calea ferată, care s’a predată

oomunicaţiunei în 17 Iunie anulü 1891.

Rîulü ZerneştilorO isvoresoe o parte 
josü din Pétra Craiului, în apropierea 

comunei ZârneştI, din loculü numitü 

ia „Fântânile Domnilorüu, unde apa ese 

clocotindü din Pétrá în mare oantitate ; 

şi apoi o altă parte isvoresoe ceva mai 

în susC, între Pétra Craiului şi între 
muntele „Măgurau.

Muntele Măgura se estinde dela 

rîulü ZârneştilorO pănă la rîulü „Turcu“ 

sub oastelulü Branului, avêndü o înăl
ţime de 1376 metri. Pe vêrfulü acestuia, 

de asupra Padinei Lupului, m’am suitü 

eu în véra anului 1885 cu fiii mei lancu} 

atunci de 9 ani, şi Pompiliu de 7 ani, 
plecândü pe josü din ZârneştI şi venindű 
îndërëtü totü pe josü.

Inaintândü în direcţiunea rîului Zêr- 

neştilorfi, în süsü oătră muntele Vlă- 

duşoa, despre care am fâcutü deja amin

tire, ajungi la o strímtóre de stânci 

înalte, cu o formaţiune de totü sălba

tică şi împunëtôre. Acestü looü se nu- 
mesce rLa Prăpăstii“, unde este unü 

pré frumosü echo de 20—80 de orï multi- 
plioătoru şi demnü de aucptü. Unü altü

echo totü aşa de frumosü şi rarü, unü 

eoho de 5—7 silabe (repeţitorO), se mai 

póte au4i pe oea-I’alta parte a Petrei 

Craiului, pe teritoriulü comunei ZârneştI, 

süsü în apropiere de „ColţulU Chiliilorău, 

stándü în marginea pădurei, prin oarea 

trebue sé întri cătră „Colţulfi Chiliilorü“, 

suindü xle oătră padina lui rManuu.

Se afirmă de cătră unii naturaliştî, 
oă în Pétra Craiului ar fi şi unü Echo 

de peste 14 silabe. Se póte, oăcl Petra 

are multe loourl şi formaţiuni interesante, 
dérá de presentü nimeni nu scie anu- 
mitü looulü acestui „Echo“.

Pe oátü de pompósá şi interesantă 
este Pótra Craiului ou falnioile ei stânci 

şi admirabila ei formaţiune, totü de 
atâta msémnátate suntü şi împrejuri- 
mile ei.

De-o forte mare însămnătate isto

rică este 8trímtórea munţilorfi de pe 

ríuiü ZerneştilorO, dintre Măgură şi 

Pétra Craiului şi cu deosebire looulü de 
trecere pe la „Turnü“, din despioătura 
Petrii Craiului, numita 1iCrepâturau.

Intre aceste doué puncte se află 
partea cea mică a Petrii Craiului, nu-
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guvernului din Berliaü nisce declaraţiunl 

în sorisö, în sensulö, că ori oe perspeo- 

tive I a ună suooesă ală tratativelorö în

tre Rusia şi Germania, suntQ nitnioite.
0  f0iă berlinesă află, că aoésta prooe- 

dere a Rusiei a fostă intenţionată, pen

tru oa să rupă pertraotârile ou ßerlinulö. 

Aoésta s’a şi întâmplată, căci şi Germauia 

şi*a trimisă răspunsulă ei negativă. Decă 

aoeste soiri suntă adevărate, atunol se 

póte prevedea ou siguranţă ună răsboiu 
vamala între Rusia şi Germania. Minis

ter ulü rusescă de finanţe se ooupă ao 

tualmente ou compunerea uaui tarifa 
minimala, care se va aplioa la tóté sta

tele, oarl nu oferă favoruri speciale pro 

duotelorâ rusescl. Pentru Franoia va fi 

tarifulă minimalö, ér pentru Germania ta

riful ü maximală.
*

Pănă alaltăerî au fosta cunoscute în 

Germania 148 balotagiurî, şi anume: 23 
conservatori, 9 oandidaţl ai partidei im

periului, 29 naţionali liberali, 8 oandi- 
daţl ai uuiuuei liberale, 19 ai partidei 

poporale liberale, 6 din partida sudică 

liberală, 8 din centru, 7 Poloni, 14 an

tisemiţi, 19 demooraţ! sociali, 5 Guelîl,

1 Alsaţiană. „National Ztgu oalouleză, că 

pănă acum suntă 186 amici, şi 175 ad

versari ai proiectului militară germ au ü. 
„Kreuzzeitung“ se îudoesoe, că pănă 

acum guvernulü sé aibă maioritatea, dér 
crede, că guvernulü în oasulú uuei a ti 

tudinl ostile a parlamentului, ’lă va di- 

solva şi prin aoésta apoi va înfrânge re- 

sistenţa.
*

Pressa germană se ooupă ou alegft 

rile parlamentare din Germania. „Nord. 
Allg. Ztg.“ scrie: Din alegerile parţiale 
se vede, mai înteiu, că toţi cari în pri. 

vinţa politică potă ii maturi, se declară 

gata sé spriginescă politica guvernului 

imperiului, şi ală doilea, că ţâra e să
tulă da politica de partidă şi de frac

ţiune. „Kreuzzeitung“ observă, oă libe- 

ralismulă nu a voita să aibă altceva: 

h abe a t  sibi . „Vossische Ztg.“ şi „Ber

liner Börsenoourier“ ^ioö, că alegerile 

parţiale au coréspunsü pe deplină aştep- 

tăriloră lorö. „Berliner Tgblt“ 4’oe: 
Deşi liberalii au pierdută lupta electo
rală, totuşi îi însufleţesce speranţa în 

triumfulă viitoră ală liberalismului, pia- 

rulă socialistă „Vorwärts“ aocentuézá, 

oă democraţia socială a câştigată la ac

tualele alegeri o învingere strălucită.

SCIHILE piLEI.
— 16 (28) Iunie.

Curte maghiară, piarula «Peşti Hir 
lap“ află, că ministrulă-preşedinte Weo- 

kerle, ou ocasiuuea recentei sale o&lă- 

torii la Yiena, a sulevată cestiunea în

fiinţării unei curţi maghiare. Densulă, 
4ice numita foiă, a întîmpinată atâtă de 

Îmbucurăt6re preveninţe, încâtă în cu-

mită „Bărcii“. Pe vârfulă celă mai înaltă 

ală Băroului, cu pietate oreştinescă să 

ţine în conţinu aşe4&tă o oruce de lemnă, 
la carea în timpă de secetă mare séu 

ploi îndelungate, ese poporulă din Zér- 

neştl şi din comunele învecinate, cu 

preotulă loră, de facă sfinţirea apei, şi 

din aoestă locă neprihănită, ou pietate 

înalţă rugăciuni la oeră pentru înoetarea 

secetei, séu a ploiloră stricációse. Creş

tinii din ZerneştI în timpuri critice tot- 

déuna din veohime au ţinută şi ţină 

şi a4î multă la aoestă ceremonială.

La pólele Băroului, In câmpulă de 

din susă de ZerneştI, în apropierea lo

cului numită la „Fântâna Şirbului“, se 

află partea de hotară, carea de secuii se 

numesoe „La Morminte*. Şi óre de oe se 

numesce aoestă looă astfelă ? Oare ale 
oui morminte să se afle acolo? Nu este 

óre numirea aoésta numai o numire fic

tivă, numai o numire asămenată după 
natură ?

Nu, aici se află în adevără mor

minte, morminte însă dispărute pentru 

vechimea timpului, morminte peste cari

rendă se póte aştepta resolvarea satis- 

făcătore a aoestei dorinţe.

—x —

Numiri de profesori. Aflămă, oă d-la 
Dr. Emilii Puşcariu. fiulă d-lui I. Cava- 

leră de Puşcariu şi ginerele d-lui Alexe 

Eremia, mare proprietară în Brăila, în 
urma unui strălucită concursă susţinută 

la Universitatea din Bucuresci, s’a nu
mită profesoră la catedra de Histologiă 

dela facultatea de medicină a Universi
tăţii din Iaşi. — De asemenea d-lă 

Ovidiu Densuşianu, fiulă d-lui Aronă 

Densuşianu, totă în urma unui resultată 

fórte satisfăoătoră ală oonoursului depusă 

4ilele aoestea la Universitatea din Bu- 
curesol, oonstituită sub preşedinţa savan

tului nostru filologă, d lă P. B. Haşdeu, 

s’a numită profesoră la oatedra de limba 
română, cursulă superiorii, dela liceulă 

„Unirea“ din Focşani.
Dorimă tineriloră profesori deplinü 

sucoesă pe oariera, căreia s’au devo

tată.
—x—

Din Sătmaru primesoe acuma „Trib“, 

o oorespondenţă subscrisă de preotulă 

Costină, în care spune, că a visitatn pe 

Dr. Luoaoiu, împreuna ou alţi trei _ în^I 

şl a aflată, că ’i s’a îmbunătăţită soa

rea în ínchisóre. Elü scrie între altele: 

La 10 óre amă putută să-’i faoemă visită

4 inşi, pe lângă observarea promptă a 

reguleloră, ba ni-s’a oonoeaă să-i ducemă 

şi câte ceva din ale viptului.1 Ni-a ena- 
rată greutăţile primei săptămâni, oum 3 

4ile n’a mâncată chiar nimioa, apoi 

cum ; şi-a împărţită viptulă cu densulă 
soţulă din prinsóre, şi că la propunerea 

medicului dela tribunală, deja primesoe 

viptulă îndatinată, oare se dă celoră 
morboşl şi adeoă: diminâţa zamă de 

chimă, la prân4ă supă cu puţină carne, 

ér’ séra 3.5 doi lapte. Ou aoestă viptă 

o mai duce, însă ni-s’a plânsă, că chilia 
îi este bóla, că n’are lumină destulă, şi 

fiindă câtră me4ă-n0pte situată, n’are 

nici căldura, oarear pu té ourăţi mirosulă 

greu dintr’éusa. De altoum s’a curăţită 

şi ventilată, înoată a fostă posibile... pice 

că totuşi starea i-s’a mai îmbunătăţită, 

relative destulă de multă, cum era la 

înoepută ; mă ooncrede că aoésta o potă 

notifica şi publioe.

—x—

Remaniare ministerială în Austria.

Oetimă în „N. Wiener Tagbu: Recenta 
petrecere în Viena a guvernatorului Ga- 

l’ţiei, conte Badeni, stă în legătură cu 

chiămarea acestuia în ministeriu. Greu

tatea principală o formeză oouparea pos
tului de guvernatorü ală Gaiiţiei, dér 

ou tóté acestea intrarea oonteiui Badeui 

în ministeriu este numai o cestiune de 

timpă.

—x—

Vărsarea de sânge dela Scărişora. Din 
Turda se telegrafiézá, că o compania de 

ostaşi a fostă trimisă din Abrudă la Scâ-

paclnioulă plugară a4l ară şi sămănă pă 
mentulă, odinioră scăldată în sâugele a 

mii şi mii de creştini şi de păgâni, cari 
au luptată vitejesce şi au murită morte 

eroioă pe câmpurile de luptă.

La polele Petrii Craiului dimpreju- 

rulă comunei ZerneştI, în câmpulă dela 

„Morminte“, îuc& şi acum se află în ară

turi partea de josă a unui mormentă 

veohiu de pătră ruinată. Pote nisce cer

cetări în aceste locuri ar avă resultate 
uimit6re!

Credinţa poporului cu comorile de 
sub Barcă nu este fără causă. Pe aici, 

pe rîulă ZerneştilorC^ şi ou deosebire 

peste partea cea mai mică a Petrii Cra
iului, prin despioătura dela „Crepătură“, 

renumitulă Tokoly Imre, căpetenia voi- 

niciloră CuruţI a trecută în 1698 cu Curuţii 

săi şi ou mulţime de oşti turoescl şi tătă- 

resol cei s’au dată în ajutoră de P6rta Oto

mană spre a alunga din domnia Tran

silvaniei pe principele Mihailă Apafy şi 
a se face elă însuşi prinoipe.

Tokoly adeoă, aveadă la disposi- 

ţiune întru ajutorarea sa o armată de

rişora şi Câmpeni, ca „să apere“ pe vigilii 

erarială de pădure în contra „furiei 
Valac'hiloră“. Mai înainte se trimisese încă 

o trupă de gendarmî, aşa că aată4l bieţii 

Români din Soăriş0ra suntă oa şi în stare 

de asediu. Insu-şl vice-şpanulă s’a dusă 

la faţa locului, pentru a face ceroetările. 
Mulţime de Români au fostă daţi pe 

mâna gendarmiloră, spra a i duce în îu- 
ohisóre.

—x—

Membrele Eeuniunei femeilorü române 

din locü suntă din n^u învitate a lua 

parte la adunarea generală estra-ordinară, 

oe se va ţinâ mâne, 17 (29) 1. o., la 5 

óre p. m., îu sala de desemnă din edi- 

fioiulă scólei oomerciale din gróverl. Sin- 

gurulă obiectă: afacerea reorganisărei In 

ternatului.

—x—

Ambasadorii francesü la Londra, în 
looulă lui Wadington, a fostă nu
mită Decrais, ambasadoră frauoesă la 

Viena.

—x—

Biroulü de censură din Petersburg 

a trimisö tuturoră 4i&r®lora o oirculară, 

prin oare aoeste suntă oprite de a co

menta din punctă de vedere politică 

tratatulö oomeroială ruso-franoesă. pia- 

rele n’au dreptă să disoute în acéstá 

privinţa de câtă numai ceştii oomer
ciale.

—x—

lmpératulü Wilhelm in Lotaringia. 

„Gazette Lorraine“ din Metz anunţă, oă 

împăratulă Wilhelm va sosi împreună 

ou împărătesa în Lotarugia, pentru oa 

să ia parte la serbarea aniversărei lup

tei dela Sedan. Marile manevre, ce erau 

să se ţină acolo, au fostă contramandate 
din oausa lipsei de nutreţă.

—x—

Aniversarea oucerirei Algeriei. La 
Parisă s’a serbată aniversarea de 63 de 
ani de când Francesii au ocupată Al

geria. Celă dintâiu, oare a pusa stindar- 

dulă franoesă pe pământulă Algeriei, a 

fostă matelotulă Friderik Sion de pe 

vapcrulü „Thetis“. ’I s’a ridicată ou oca- 

sia aoestei serbări ună bustă. Aniver

sarea s’a serbată cu mare pompă.

—x—

Pentru sufragiulü universalü. O adu
nare de 4000 de lucrători din Agram 
demonstra în favórea sufragiului univer

sală şi se deolarâ solidară într’o resolu* 

ţiune ou lucrătorii din Belgia.

—x—

Complotulü in contra Sultanului. „Illus- 
trirtes Wien. Extrablatt" publică urmă- 

tórea depeşă, trimisă din Constantinopjlă 
unui 4iară din Londra: De o vrlme în- 

cóce la curtea Sultanului domnesce o 

emoţiune seriosă, din oausă, oa mai multe 

persóae, între oarl 2 sergenţi de pom
pieri, au fostă arestaţi subită şi exilaţi, 

fiindă bănuiţi oă au conspirată în con

tra Sultanului. Chiar şi Said Paşa a fost

10.000 de ómenl Turci şi Tătari, sub 

conducerea Seraschierului turcesoă, apoi 

înounjurată de voinicii săi haiduol „Cu

ruţii“ ; inai stându-i apoi în ajutoră ou 
mai totă puterea sa armată şi Constan

tină Brâncov*auulă, principele ţărei ro- 
mânescl: astfelă încă în 15 Augustă 1690 

a trecută frontiera de câtră România pe 

teritoriulă Branului, ca să dea peptă cu 
armata împăratului Leopold, oondusă de 

generalulă Heissler. Armata acestuia 

consta din trei regimente germane şi o 

trupă transilvană de 4—5 mii de ómenl, 

sub Teleki Mihály, Acâstă armată avea 
de-a apăra în domnia Transilvaniei pe 

Apafy Mihály, oontra iui Tököly Imre. 

Spre acestă scopă. se ţinea ocupată pa~ 

sulă Branului şi în câtva şi ală Bu
zăului, fiindă nesiguri, oă pe unde va 

năvăli Tököly în ţâră.

După oum am arătată în partea înteiu 

şi a doua a aoestei scrieri, trecerea din Ro

mânia la noi, pe aoâstă parte în modă 
mai lioeră, cu oai şi ou deosebire cu 

cară, se póte face numai prin strîmtorea 

munţiloră, sub castelulă Branului. Deci

în primejdiă şi de multe-orl a fost ohe- 

mată la palatö şi supusă unui interoga«’ 
toră aspru. Elă e probabilă viotima unei 

denunţări false. Sultanulă e fórte ner- 

V08Ö  ; toţi visitatorii palatului suntă su

pravegheaţi aspru. „Seoolo“ din Milan 

publică de asemenea următorea depeşă 
din Constantinopolă: Au fostă arestaţi 

doi sergeoţl de pompieri ai Curfrei pre

cum şi alţi impiegaţi, aousatl, oă au par
ticipată la unö compiotă contra Sulta

nului. La Curte domnesc« cea mai mare 

agitaţiă. Mulţi alţi funoţionarl suspecţi 

suntă prisouierl în oamerile loră.
—x—

Corneliu Herz, după oum i-se *tele- 

grafieză din Londra ministrului franoes-ft 
de esterne, Davelle, a răposată alaltăerl 

în Bornemouth (Anglia).
—x—

Sinuciderea unui rege. He anunţa din 
Lagos, oâ regele tribului Ibadeniloră in
digeni, pe oarl guvernatorulG coloniei 

britanioe i-a împâoată de cureadă cu 

vecinii loră din ţâra iluriniloră — s’a si- 

nucisă. Elă era aousată, că a guvernată 

prin teróre şi oă adese-ori şi-a trădată 
interesele ţării, trăgâudă din aoésta pro

fituri personale. Ună rivală ală său a în
demnata pe fruntaşii şi bătrânii tribului 

să spue regelui: „du-te şi te culcă“. Es- 
presiunea acesta „du-te şi te culcă“ o 
îutrebuiuţâzâ indigenii de aoolo, când 

învită pe cine-va să se sinucidă 4'°®Q“ 
du-i, oă şi aşa nu mai are nici uuă preţă 

vi0ţa lui pe pămeută. Nenorocitulă n’a 

avută ce să faoă şi a trebuită să se su

pună acestui ordină barbară. Elă şi-a 

îmbrăţişată oopilulă, pe care avusese de 
gândă să-lă numéscá suocesoră ală său, 

apoi a înghiţită o oantitate mare de 

otravă şi a murită oa ună filosofă autioă, 

fără să se plângă de nimioă.
—x—

Concertü. Musica orăşenâscă va da 

mâne seră ună oouoertă in grădina ho

telului „Pomulă verde“. Intrarea 30 er- 

Inoeputulă la l x/2 óre séra.

Şcola de fete a Asocia- 
ţiunei transilvane.

Amă primită a VlI-a Programă a 

şo61ei oivile publice de fete, ou internată, 

a Asooiaţiunei transilvane pe an. şool. 

1892—3, publicată de Dr. l  ani< Crişanti, 

directoră. Cuprinsuiti: Posiţia istoriei în 

planolă de înv6ţămentă şi metodulă ei, 
de Ioană Popoviciu. Soiri şcolare, de 

direotorulă. Diu partea a doua estragemti 

următorele date:

Personalulă şc61ei a oonstată în cur

sulă anului şcolară din: Dr. Ioană Cri- 
şanu, ca direotoră ; învăţătorii: Eugenia 

Trif'ă, Dr. Vasiiie Bologa, Ioană Pjpo- 

viciu şi Elisa Nasta, — toţi cu diplome 
de oualifieaţiune. CatecheţI: Zacharie 

Boiu şi Nicolau Togauă. Instructori: 

George Dima pentru musica vocală;

şi generalulă Heissler şi Teleky Mihály 

şi-au îndreptată t0tă atenţiunea mai nu

mai întru apărarea acestui punctă.

Oş île, oarl sprijineau pe Tököly, 
îndată după oe au treoută frontiera pe 

teritoriulă Branului superioră, înoetulă cu 

înoetulă au şi începută aoţiunea faţă de 
armata contrară, însă fără de a se grăbi 

Constantin Brânoovânulă, prinoipele ţărei 

românesci, cu trupele sale, deschisă şi 

voinioesoe şi cu prea bună sucoesă lupta 

pe linia drumului prinoipală, oe duce 

dela „Cruce“ îu josă câtră pasulă Bra

nului de sub oastelă, aşa, oă oontrarului 
nici nu i-a trecută prin minte, că va 

mai puté fi atacată şi din altă parte.

Insă n’a fostă aşa, oăol pe când 

Domnulă ţărei românesol susţinea lupta 
în direcţiunea castelului nutnai cu o parre 

mai mică a trupeloră, pe atunol Tököly 

ou haiducii săi CurutI şi ou grosulă óstei 

de Turci şi de Tătari, furişindu-se prin 

pădme totă pe lâogă Tótra Craiului, în 

21 Augustă, ou mari greutăţi şi prin lo

curi neimbiate, trecendă pe rîulă Zér- 

neştiloră şi pe partaa cea mai mică a
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Julius Schaefíer, oare a propusö musioa 

instrumentala la 6 eleve ; Elena Petraşou 
a propusö limba franoesă ca studiu neo- 
bligatü elevelorû din tóté clasele ; Sabina 

Brote a instruatfi în musioa instrumen

tală 11 eleve; Victoria de Heldeuberg 

a instruatû totü în musioa instrumentală
11 eleve; Maria Romanü a propusö lu- 

crulü de mână ín cursulü complementarú; 

Matilda Mangesius a propusö gimnastica 

elevelorû dm ol. I, II, III şi 1Y.

Personalulö internatului : Direotorulü 
çoôlei, care e şi directorulù internatului; 

directóra Elena Petraşou; apoi unù me* 
dioû de casă, ér ca ajutóre o guvernantă 

ş\ o bonă.

Pe lungă religiune şi morală, care 

s’a propusa îq tóté patru olasele, s’au 

propusû în cl. I :  Limba română şi ma
ghiară oâte 4 óre pe săptămână ; aritme

tică 3 óre, istoria naturală şi geografia 

câte 2 óre, luorulă de mână 8 óre, de* 
semna, caligrafia şigimnastioă oâte 2 óre; 

musica vocală 1 oră.

CI. 11: Limba rom., magh. şi arit

metică, luorulă de mână câte 3 óre ; is

toria naturală, ist. universală, geografia, 

desemnă, oaligrafiă câte 2 óre ; musioa 

vocală şi gimnastioa câte 1 6ră.

Clasa 111: Limba rom. şi magh. 

câte 3 óre ; aritmetioa, ist. universală, 

economia de casă, lucrulö de mână, de

semna, oaligrafiă, musioa vocală câte 2 

óre ; geografia, ohemia (ou mineralogia 
.şi geologia) câte 1 oră pe săptămână.

Cl. IV : Limba rom., 1. magh., istoria 

patriei câte 3 óre; aritmetioa, geometria, 

fisioa, igiena, luorulü de mână, desemnü, 

musioa vocală câte 2 óre ; geometria, 
geografia, câte 1 0ră.

In cursulü complementarii : Limba şi li

teratura română 2 óre; limba şi lit. magh. 
germană şi franoesă oâte 1 0ră ; istoria 

universală 3 óre ; pedagogia de casă 1 

óró.; economia şi comptabilitatea 2 óre; 

fisioa şi chemia 2 óre ; lucrulû de mână
6 óre.

Limba germană s’a propusö în tóté 

clasele câte 2 óre pe sëptëmânà. La 

limba francesă, oa obiectû facultativă, 

au participatö 30 eleve ; la instruoţia 
în pianoforte 28 ele. Din limba maghiară, 

germană şi francesă au avutû elevele 
interne şi câte 2 óre de conversaţiă sub 

conducerea directórei, a înv0ţăt0reloră 

şi a guvernantei.
Eleve înmatriculate au fostö : 16 în 

,cl. I ; 18 în cl. II ; 19 în ol. III ; 17 în 
«1. IY, ér 19 în cursulü complementară. 

In internata au fostö 57.
Biblioteoa colegiului învăţătorescă 

j ’a îmulţită ín cursulü anului cu 45 
x>purl; biblioteoa elevelorû la finea anului 

constă din 148 opuri în 160 volume.

Starea sanitară a elevelorû m cursulü 

anului a fostü deplinû inulţămit0re, ceea 

ce este a se atribui deosebitelorü mă

suri de precauţiune, ce s’au luatü la 
propunerea medicului de oasă.

Petrii Craiului, peste punctulü dela 

„Turuüu şi prin „Crăpătură4* a eşita oă- 
tră comuna Zârneştl, de unde apoi în

dată a trimisü o trupă de Tătari peste 
JZârneşiI la Tohanö (Tohanulö vechiu de 

acuma), ca la timpulü sëu së ataoe pe 

inimicö din spate. Tătarii au datü fooü 
celorü doué localităţi, ceea ce a fostü 

pentru Heissler destulă dovadă, oă ini- 

miüulö a eşita dintre munţi pe altă 

parte.
Generaiulă Heissler, forte surprinsü 

de sosirea atâtû de neaşteptată a inimi
cului, apoi convingêndu se oă lupta sus
ţinută in pasulü Branului a fostü nutnai 

o amăgire, şi-a îndreptatü t0tă puterea 

contra lui Töüöli pe teritorulù oomunei 

Zârneştl.

Lupta începută în acea 4*» (21 Au
gusto 1690) pe câmpulü de sub Pétra 

Üraiului, s’a continuatü cu tôtà furia şi 

a fostü forte crudă şi sângerosă. Aioî, 

au că4ută miile de luptători, aici „La 

Morminte“ ambele armate, dór ou deo
sebire armata lui Hăissler, a suferita forte 

multù, fiind atş.oată şi din spate de Dom-

Esamenele dela finea semestrului 

ală Il-lea: în 26, 27, 28 Iunie c. In 29 

musica vooală, instrumentală şi deolama- 
ţiuni, er la 11 a. m. încheiarea solemnă 

a anului şi distribuirea atest aţelor 0.

O dramă fam iliară.

Cetimuîn „Politisches Volksblatt“ :

O dramă sângertisă familiară s’a în

tâmplată într’una din trecute în 

comuna Skulya din comitatulü Timi* 

şorei (Banatü).

Eroulü acestei drame e Ionü Văoă- 

resou, rudă cu Elena YăcăresoU. Elü se 

căsătorise nu de multü ou frumosa fată 

a unui boierü din Bucuresol. Căsnicia 

lorü însă a fostü förte nenorocită. Tâ

năra femeiă făcea parte din sooietatea 
aoelorü dame „fin de siecleu, cărora le 

lipsesoe ou desăvârşire sentimentulüinaltü 

ală vieţii oonjugale. Ea petrecea vera 
de obioeiu la băile din Mehadia, se 

plimba ou trăsura cu cai, pe oărl îi 
mâna singură, juca cărţi, îi plăcea şam

pania şi nici-odată nu arunca ţigara 

din gură.
Pe lângă aceea avea o inimă din 

cale afară „bună“ şi tötä (pua se ocupa 

cu sorisulü răvaşeloră de amorü. Avea 

o mulţime de amanţi între oarl ofioerl, 
oomeroianţ!, funcţionari tineri şi frumoşi, 

cari se bucurau de o potrivă de favo
rurile frumosei femei. Bärbatulö acestei 

dame iubitöre suferea între aceia töte 

chinurile infernale ale gelosiei, oare în 

urmă i au sdrunoinatü mintea.

Intr’unü momentü de furiă nebiruită 

elü s’a deoisü să-şi răsbune îngrozitora.

Ionü Yăcăresou a chematü în odaia 

sa pe unü servitorü alü său, cu numele 
George B eu şi i-a datü sö bea pănă 

când tenărula s’a îmbătată.

Atunci l’a dusü la ferestra desohisă 

a odăiei, în oare tocmai se afia femeia 

sa la masa de sorisü, şi i-a datü o puşcă 

de venătore încărcată şi i*a făgăduită 

100 de florini, deoă va soi să nimeresoă 
bine. Servitorulö ochi şi trase: tânăra 

femeiă cäcjü de pe scaunü josü. Glon- 
ţulă o nimerise dreptü în inimă.

In aoelü momentü însă se au^i o 

nouă detunătură şi din umärulü stângă 
alü servitorului înoepu să curgă unü şi* 

roiu de sânge. Aoestü d’ală doilea fooü 

îlfi trăsese Ionü Yăcăresou, oare voia în 

chipulü acesta să se soape de oompli- 

ceie crimei sale. Se vede, oă elü avea 

intenţia să declare tribunalului, că elü 

a omorîtO pe asaainulă nevestei sale.
Când însă Yăcăresou a vă<|uta că 

nu i-a sucoesü împuşcătura (adecă n’a 

omorîtă pe servitorü), a alergatü în ca

mera femeei sale şi în mai puţină de 

o minută a că4ută cu tâmpla sfărîmată 

de unü glonţă lângă oadavrulü tinerii 

femei.
Bänuitulü asasinü a fostü arestată 

şi datü pe mâna judecători lorü din Detta.

nulii ţerei românesol, sositü din pasulü 

Branului, apoi şi de trupa de tătari tri

misă de Tököli la Tohanü.
Comunele Tohanulü şi Zârneştii au 

cácjutü în ace^tă 4* cu totulü pradă fo
cului, ale oăruia flăcări pustiitóre se în

cinseră grósnioü peste íntregü ouprin- 

sülő lorü şi la vederea cărora lupta în

tre cule două armate devenia totü mai 
crâncenă şi mai înfiorăt0re. Din ambele 

pftrţl au oá4utü mii de morţi şi răniţi; 

pierdere mai mare însă a suferitü ar
mata iui Heissler, oare în fine treoui să 

se retragă.

Din josö de oomuna Zârneştl şi ou 

deosebire dincolo de Bârsa, în oámpulü 

numitü la 1)Jidovinâ'1, de lângă loculü nu- 

mitü „ Gaura Bâlaurului*, armata luiHeis- 

sler, câtă mai remăsese, în retragerea ei 

vălmăşits, venindü în o totală confu- 

siune, aşa oă nimeni nu mai soia, oă ce 

face, s’a sfărîmata şi s’a împrăsoiată cu 

totulü, refugiindu-se fiăoare înoătrău nu

mai a putută soăpa.
In aoâstă luptă crânoenă a oă4ut0 

şi Teleky Mihály, ér Heissler a fostü fă*

Convocare.
Conformii §lui 21 din statutele Aso- 

oiaţiunei transilvane, preoum şi în sen* 

sula oonclusului adusă în şedioţa sub

comitetului desp. din 11 (23) Iunie a. o., 

prin aoâsta se conohiamă a treia adunare 

generală a desp. X X V II. Cohalm, alu „ Aso- 

ciaţiunei transilvane pentru literatura rom. 
şi oultura pop. rom“, oe se va ţinâ Du- 

mineoă în 4 (16) luliu a. c. la 6rele 2 

p. m. în localulă şo61ei gr. or. din oo
muna Merchiaşa.

Programa: 1) Cuvântulă de deschi

dere prin directorulă despărţ. 2) Cons

tatarea membriloră, înoassarea taxeloră 

şi înscrierea de membri noi. 3) Rapor- 
tulă oassariului. 4) Rapor tuia subcomi

tetului ; 5) Defigerea locului pentru ti

nerea procsimei adunări generale. —
La aoestă adunare este rogată a 

participa într^ga inteligenţă şi poporula 

româna din acesta despărţământ^, pre
oum şf alţi binevoitori.

Coha lmâ ,  14 (26) Iunie 1893.

N. V. Mir cea Andreiu Stroia
directorii. actus 1 ti.

L i t e r a t u r a .
A apăruta:

Balade şi idile de George Coşbucti, 
BucurescI, 1893. Editura Librăriei Sooeoa 

et Comp. (Calea Viotoriei 21). Form. 8° 

de 253 pag. Preţuia 3 lei. O oarte forte 

de gusta, conţine 54 poesii de-o valore 

literară necontestabilă.

*

Introducere în sciinţele natnrale 

pentru usula clasei I gimnasiale şi li* 

oeale, şi a şoolelora secundare de fete, 

de Dimitrie Ncgreanu, dootora în sciin
ţele fisioe dela facultatea de sciinţe din 

Parisa, profesora la universitatea din 

Bucureşti, — şi Alphonse Berget, doctora 

în sciinţele fisice dela facultatea de 

soiinţe din Parisa, ataşată la laborato* 

rulâ de cercetări fisioe dela Sorbona. 

Ediţiunea 11, revă4ută din nou şi modi
ficată. Bucuresol, Tipografia „Gutenberg“, 

Ios. Gobl (Strada D6mnei 23). Porm. 8° 
de 103 pag., ţipară curata, hfcrtiă fiuă. 

Preţuia 2 lei. In textQ sunta intercalate

44 figuri.
De aoeiaşl autori şi în aceeaşi ti

pografia a apăruta: „Mineralogia pentru 
usula clasei I I I  şi a Y I liceale şi a 

gimnasielora reale, a şoolelora seoun- 
dare de fete. (Precedată de noţiuni de 

ohimiă). Ediţiunea ll-a, revă4ută din 

nou corigîată. Form. 8° de 162 pag. 

Preţuia 3 lei. In texta se află cu totulfi 

41 figuri.
*

Âssociaţiunea pentru sprijinirile 

înreţăceiloru şi sodaliloră români din 

Braşovu. InformaţiunI de N. P. Pe

treacă. Se vinde în folosula fondului 

Asociaţiunei. De vân4are la librăria d-lui 
N. 1. Ciurcu, Braşova. Preţuia 20 cr

cuta prisonierü; nu multa după aceea 

însă a fostü eliberata în schimba pan- 
tru soţia lui Tököli Imre, Zrínyi Ilona, 

care era internată înViena. Peste 20.000 
de ómenl au iuata parte la aoâstă luptă, 

cerea deşi nu a duratü multa, dér a 

fosta fórte orânoenă şi sânger6să, aşa că 

din trei regimente germane, jumătate au 

răma ú pe câmpula de luptă, ér ceilalţi 
căutâoda să soape în o fugă desperată 

şi în disjrdine, au fostü urmăriţi da în

vingători, tăiaţi şi măcelăriţi fără cru

ţare, încâta abia au mai putută soăpa 

din ei vre-o câteva sute.

Tököli a ’nvinsa! După aoestă vio* 

toriă atâta de sânger0să, a treouta apoi 
cu oştile sale pe la Braşova, Făgăraşa 

şi Sibiiu, unde apoi dincolo la sătula 
Cristianü s’a alesü de principe alü Tran-̂  

silvaniei, oe însă n’a ţinuta multa, căc 

peste scurta timbü a fostü soosü ou to

tulü din Transilvania de ducele Ludovioü 

de Baden.

(Va urma.)

NECROLOG. Dumitru Meşotă, oulegă. 

tora de litere în Braşova, încă force ti- 

năra, abia de 20 de ani şi plina de spe

ranţe pentru viitorula său şi ala familiei 

sale, a răposata grabnica în urma unei 

aprindere de intestine. Ela a fostă unuia 

din cei mai buni, mai zeloşi şi diligenţi 
lucrători ai tipografiei n6stre. Prin pur

tarea sa esemplară şi-a fostă câştigată 
simpatia şefiloră şi a oolegiloră săi. — 

Fiă-i ţărâna uşoră!

DIVERSE.
Gazete ambulante. Ungurii au pusă 

în aplioare cei dintâiu gazeta telefoniată, 

oare oomunică abonaţiloră săi, prin tele- 
fonö, ultimele scirl, directa la domiciliu; 

Chinesii însă au de multă unü alt-fela 

de sistemă de publicitate, tota atâtă de 

curiosü şi despre oare cetimă următorele 

într’o gazetă străină: Esistă în China o 

profesiune a femeiiorü destul de stranie, 

lnfie-care 4i numéróse bătrâne sa îndru» 

meză cătră casele bogate, îşi anunţă pre

zenţa loră bătândă din tobă şi oferă ser

viciile loră spre a distră pe dómnele plic

tisite. Decă oferta lorü este primită, bă

trânele se aşe4ă íntr’unü colţă alü odăii 

şi narâsă ultimile scandaluri, istoriórele 

vesele şi în fine tóté nimicurile, oarl îţi 

potü atrage atenţia şi ouriositatea. Ele 
de obiceiu suntü plătite ou o jumătate 

oor0nă pe césü, adecă 3 lei, dér décft 
cronica de scandaluri conţine vr’o soire 

de sensaţie, interesulü se faoe mai mare 

si prgţulă este augmentata. In aoestă 

casü nu e rară de a vedea pe aoele ga

zete ambulante primindă daruri strălucite.

Coléra şi muscele. Intr’o disuuţiune 
oe s’a produsă aoum oâte-va 4il© la Aca
demia de medicină din New-York doo- 
torulü George M. Stenberg a deolarată, 

că musoele suntü cele m^i bune răspân- 

ditóre a le înfricoşatei bólé. — Acéstfc 

observaţiune a fostü susţinută de doc- 

torulö Bigeet oare a făcuta răspun4ăt0re 

pe musce de cea mai mare parte dintre 

caşurile constatate la New-York, şi elă 

a adăogatO, că cea mai mare parte dintre 

aceste caşuri s’au produsü printre tăie
turi de vite şi printre măcelari, persóne 

în stabilimentulü cărora muştele suntă 
în numérü mare.

Din Chicago. In exposiţia din Chi- 
oago se vede espusü únü oaşoavala în 
greutate de 10,000 kile. Acolo mai este 

unö salonü de daílsü ou restaurantü, oe 
e ziditü ín forma unui elefantü. In acesttt 

elefantü, ce costă 50,000 lire sterline, 

suntü 2 etage din cari primalü forméz& 

hala de dansö eră ală doilea hala de 

mâncare. Din cándü ín candö elefautulă 

face sé se audă unü urletü teribila. Cu 

acestea însă nu s’au isprávitü minunele 
din Chioago. Aoumü e vorba să se clă- 

descă o muscă uriaşă, mai mare de câtă 

e elefantulü oolosalü. Musoa va avé în 

interiorulü său ghâţă artificială de pati

nate, unde se voră pute întrece 30 de 

patinatori meşteri. Se va faoe apoi o 

păpuşe uriaşă, în oapulü căreia se va 
pute înfiinţa o scólá de fete pentru 

150 de eleve. In piciorulü dreptü ală 

păpuşei vorü fi aşe4ate două ascensoriit 
prin cari publioulü va fi uroatü şi oo- 

borítü. Fórte interesautü va fi unü piep

tene uriaşa, oe va fi lungü de unü sfertă 

de poştă şi fie-oare diute va fi înaltă 

oa turnula cela mai mare ală unei bi

serici. O stiolă colosală va fi şi mai înaltă, 

ea va oonţinâ mai multe mii de litre de 

uleiu de trandafiră. Lângă ea va fi ună 

nimiofl, o bucată de săpună câtă ună 

vagonă. O surprisă însă unică în falulă 
său, va fi unü pitică uriaşe, care ’şl va 

produoe forţele sale de gigantă balan- 
sândă pe nasă o soobitóre de dinţi lun

gă şi grea oa o şina de oale ferată. Per

sóne bine informate susţină oă unü bir- 

taşfi va face unü conta oolosalü, pentru 

care 2 milionari vorö avé nevoie de 2 
oésurl spre alü aohita. Cine nu crede s$ 
puftescă la Chioago.

Proprietarii: I>r. Aurel JMureşlanu*

IMâCÎOrii responsabilii! Gregorlu Kalora
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Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Iunie 1893.

Renta ung. de aurü 4°/0 • • • 116 80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2% 124 20

» » » » argint 41A% 101-40
Oblig. „ „ . „ de ost. I. emis. 120.80 

Bonuri rurale ungare . . . .  95.85 

„ „ croato-slav. . . . —.— 

Despăgubirea dijmei de vin . . 97.25 
Imprum. ung. ou premii. . . . 148.25 

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghed. 141.25
Renta de hârtie austr.................98.15

n » argiDt' » . . . .  98.05 
„ „ aurü „ . . . .  117.75

LosurI din 1860 .......................  147.75

Aoţii de-ale Bănoei austro-ung. . 988.— 
„ „ „ ung. de oredit. 413 50 

„ „ „ aust. de oredit. 340.75

GTalbeni imp................................. 5.83

NapoleondorI............................9.801/2

Mărci imp. germ........................60.371/2
London (lire Sterlinge) . . . .  123.20 

Reute de cordne ăustr. . . . 96.65 

n n „ ung- . . .  95 —

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Iunie 1893.

Bancnote rom. Cump. 9.74 Vênd. 9.78

Argintü român. » 9.68 n 9.72

Napoleon-d’orl •n 9.77 » 9.80

Galbeni n 5 70 » 5.74

Ruble rusesc! n 128.— n —

Mărci germane » 60.10 n —.—

Lire turcesc! n 10.92 D
Scrisuri fonc. Alb. 6°/0 101.- n

» r> « 5% 101.50 »

Frafii Simai
aducu la cunoşciinţă on. publicu,că 

din causa r e p a r a ţ i e i  localului 

de pană acumu, mărfurile le vendu 

p r o v i s o r i u  în prăvălia din 
Tergu-grăului I r .  5. 

148,3-6.

« o o o o o o o o o o o o »

e afla de vêndare
cărămidî vechi
cu preţu ieitinu.

A se adresa la administraţie.

- x x x x x x x x x x x x x x *

s

Casa din strada orfanilor Nr. 29 

este de vendţre.
Informaţsune strada prundului Nr. 8.

Í1  INSTITUTULÜ DE CREDITÜ 

ŞI DE ECONOMII

„ALBINA“
F IL IA L A  B B A S O V Ü ,

primesce depuneri spre fru c tif ic a re  pe lângă 
l ft/«%> şi plâtesce însaşî darea de venitü pentru ele.

Escomptează cambii cu interesse dela 5 %  în sus;
Acordă împrumuturi pe ipotece, până la jumătate a valórei 

lorü CU CI °/0 f
Lombardează efecte şi monete, acordându 85% din valórea 

de curs, şi
Giuvaeriî şi mărfuri acordandü 2/3— %  a valórei lorü ca 

ímprumutü, cu procente dela în sus>
Cumperă şi vinde efecte Valute şi devise cotate la bur

sele din Budapesta, Viena şi Bucuresci după cursulü cj^ei > 
recomandándü mai alesü pentru plasări de capitali! diferitei« efecte române, 
cari pe lângă cea mai mare asiguranţă ofar unü produsü de peste 5°/0, ţi 
oarl să află totdeauna de véndare la cassa institutului în BraşovO ;

Efeptuesce sub cele mai ieftine condiţiunî plăţT şi încassărî 
şi eliberează asemnate asupra tuturoru pieţeloru, mai ales din 
România;

Rescumperă fără nici o detragere cupóne, ie esoompteză naintea sca
denţei lorö şi cumperă cu cele mai bune preţuri cupóne dela efecte române;

Ingrigesce în comisiune ori şi ce transacţiă ajutată fiindü de legăturile 
ce le întreţine cu firme de rangul primü în Budapesta, Viena şi Bucuresci, 
de a putea servi clientelei sale îu celü mai culant şi folositorü modü ;

Dă cu chiriă magazine şi locuri de depou  pe teritoriu!*} seu alăturea 
cu gara reg. ung. de stat şi legatü cu acesta ou două căli ferate, Strada 
Grăril Nro 45, şi în fine

Face  a s ig u ră r i a s up ra  vieţei oui si Iu l. ca representanţă 
a societăţii de asigurare „EQ UI TABLE“ din New-York, după condiţiunile 
avantagióse ale acestei societăţi, în tóté combinaţiunile.

B irou l: piaţa, tîrgult hotelom Nr. 22, etagiulü I.
Óre de oficiu: y28— 1/22, őre de cassâ: 8-1. 19_ .

si plecarea t
în Braşovul.

I. Plecarea trenurilorü:
I, Dela Braşovâ la Pesta 

Trenulü mixtü: 5 óre 10 min, diminé^. 

Trenulü 8,ocel. : 2 óre 45 min. după am. 

Trenulü de persóne : 7 óre 43 min. séra.

2. Dela Bra§ovű la Bucuresci :

Trenulü aocel. : 5 óre 15 minute dimin. 
Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amé^ï. 

Trenulü aooel. : 2 óre 19 min. după am.

3. Dela Bra§ovű la Zernescí :

Trenulü mixtü : 9 óre 5 min. dimin âţa. 

Trenulü mixtü : 3 óre 16 min. după am. 
Trenulü mixtö : 9 óre 25 min. séra.

Dela Bra§dvű la Gh.»8şorheiu.

Trenulü de persóne: 5 óre 46 min. dimin. 
Trenulü mixtü : 8 ór« 50 minute a. m. 

Trenulü mixtü : -8 óre 10 min. după am.

Sosirea trenuriloru în BraşoYu:

I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulti de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulii accel.: 2 ore 9 min. după am. 

Trenulii mixta: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:

Trenulii accel: 2 6re 18 min. după am. 
Trenulii mixta: 7 ore 1 minute sera. 

Trenulii accel.: 10 ore 17 minute s6ra.

3. Dela Zernescî la Braşovâ.

Trenulii mixta: 6 ore 10 min. dimineţa. 

Trenulă mixta: 1 <5ră 14 min. după am* 

Trenulti mixta : 8 6re 10 min. sera.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ.

Trenulfi depersone: 8 6re 18 min. dimin. 
Trenulă mixtu: 1 ore 49 min. după am. 

Trenulii mixta : 6 ore 56 min. sera.

ai aiâtâta  jSj ^ ̂  a "«v a  â a ă ;a a  a  a  
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Pentru zugrăvirea temple! (frontarului) dela 

alfcarulü bisericei române gr. or. din ^Flădenî în 

Comitatulu Făgăraşului.

A  se adresa la subscrisulü îu V lă d e n i
(Per Brassó).

Pentru comitetulü parochialű

IA C O B Ű  Z O R C A .
p a r o c h  g r .  o p .

153 2-3.

____________________________ ^ __________________________
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i f F  Turnătoria fle fe ri si faürica fle n a ş i i
SOCIETATE PE AGŢII IN  BUDAPESTA

FABRICA ŞI BIR0ULÜ CENTRALÜ : BIR0ULŰ ÎN ORAŞtr ŞI DEP0SITULŰ:

VI., Külső váczi-út VI., Podmaniczky-utcza 14,

Filiala depositului: V III., Kerepesi-út 77 sz.

Garnituri de ireieratt cu aburii §i cu vértejt (Göpel),
mai departe

Pluguri cu 2 şi 3 feare patent. SCHLICK
distinse cu mai multe premii din cele mai mari

Pluguri Rayol patent.,
Pluguri cu unü ferü sistemulü Rayol, 

originale Sclilick şi sistemö V id a t* .

Unelte pentru lucrarea pămentului, 

grape şi spărgetori de bulgări.

M a®  ie semănat! îi râniM „H A LA D A S“, patentate ScWicL
şi tóté maşinele agricole.

Mori pentru curăţitulii cerealelorű, maşini pentru prepararea nutre
ţului, mori pentru uruită.

Maşini originale americane pentru legaţii snopii şi maşini pentru co- 
situlii bucateloru, maşini de cosiţi» érba, drumuri de fer» transportabile 
pentru câmpă etc.

Preţurile cele mai effcine. — Condiţiunî favorabile pentru plata.

I

12—18.
J?reţurî-curente la cerere gratis şi franco,

: ) O O O O D O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O < » >

ABONAMENTE
„SAîETA TEAHSIL7A1TIEI“

JPreţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pa trei lu n i......................... ..... 3 fl. —
Pe şese luni. . , .............................. 6 fl. —
Pe unu a n u ............................................. 12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni. 
Pe şâse luni 
Pe unü anü.

10 fr. 
20 tr. 
40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu .......................................................2 fl. — 
Pe şese lu n i.................... ..... . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i .............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu....................................................... 8 franci. 
Pe şese lu n i ..............................................4 franci. 
Pe trei l u n i ...................................  . 2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ %
t t o o o o o o o o o o a

Tipografia A. MUBEŞIANU, Braşovu.


